



民族医药报微信公众号



扫码邮政订报



国壮微信公众号



数字刊二维码

“六位一体”促进土家族医药传承创新发展

□ 本报特约通讯员 曾曼杰

土家族医药是中华民族传统医药的重要组成部分,是贵州省铜仁市较为特色的民族医药,目前已进入了省级非物质文化遗产名录。随着国家对传统医药的日益重视,土家族医药也受到学术界广泛关注,研究范围涉及土家族医学理论体系构建、药理学、医学史梳理、医药文化特点、特色医疗介绍、传承与保护、开发与利用等诸多方面,可谓硕果累累。贵州省铜仁市德江县民族中医院长期致力于土家族医药的研究,目前初步形成了“六位一体”促进土家族医药传承创新发展路径,以土家族医药标准化研究、土家族医药循证医学研究、土家医药传统知识挖掘、整理及保护、土家名医临床经验与学术思想研究、土家族医药的应用研究

及基础研究、土家医药文化遗产体系的构建六个方面为核心,不断推进土家族医药传承创新发展。

土家族医药标准化研究

标准是体现一个学科成熟的标志,土家族医药标准化是土家族医药事业发展的一项基础性、战略性、全局性工作,随着土家族医药标准化工作的全面推进和不断发展,土家族医药标准化对中医药事业发展的技术支撑和引领作用不断凸显。土家族医药标准的制定、实施、修订、再实施、再修订的不断循环的过程,就是土家族医药传承创新发展不断进步的过程。德江县民族中医院土家族医药特聘指导老师曾曼杰的研究团队已完成土家医药标准化体系的构建,包含基础标准、技术标准、管理标准三大板块。同时积极开展少数民族医

药名词术语、病证分类与代码等基础标准,临床诊疗指南、技术操作规范、疗效评价等技术标准和管理标准的研究制定。预计年底团队将完成17项《土家医技术操作规范》(中英文版)及2项土家医优势病种临床诊疗指南的发布。

土家族医药循证医学研究

土家族医药学科的发展需要高质量证据支撑,目前土家族医药领域的高质量循证证据较少,制约了土家族医药的高质量发展。相较之下,中医药学经过近20年与现代循证医学的碰撞融合,不断发展符合中医药理论和实践特点的循证评价技术方法,循证中医药学逐步形成,成为循证医学学科和研究领域的重要分支。

曾曼杰研究团队在借鉴现代循证医学及循证中医药学的

理论和方法的背景下,初步提出了“循证土家医药学”(学科)的概念。循证土家医药学是借鉴现代循证医学及循证中医药学的理论和方法,收集、评价、生产、转化土家医药有效性、安全性和经济性证据,揭示土家医药临床作用特点和规律,并指导临床指南、路径和卫生决策制定的一门应用学科,将为土家医药循证医学的研究提供方法学保障。该团队后期将成立我国首个“土家医药循证与标准化研究中心”,助力“循证土家医药学”(学科)发展。

土家医药传统知识挖掘、整理及保护

德江县民族中医院不断深入挖掘土家医药文化精髓,加强土家医药传统知识保护,开展土家族名医专家学术经验、技术方法和临证方药、土家族

名医古籍文献挖掘整理,加强土家族名医学术经验、老药工传统技艺等的活态传承,推进土家族名医学术传承工作试点。同时开展民间中医药技术方法整理,整理老药工制药、鉴定、炮制技术,开展土家族名医传统知识保护研究,对3~5个具有重要学术价值的土家族医药理论和技术方法的开展学术传承工作,促进土家族医药学术流派传承发展。

目前团队成员已参与编撰并出版《土家族医药》专著一本。后期将与铜仁学院“民族文化遗产学”研究团队加强合作交流。该团队长期致力于“武陵山区土家族传统妇幼保健知识的挖掘、保护与利用研究”,共同促进土家医药传统知识挖掘、整理及保护。

(下转9版)

2022年金秀县瑶医药临床适宜技能培训开班



为继承和弘扬金秀瑶医药文化,保障和促进瑶医药事业发展,8月15日,由金秀瑶族自治县卫健局主办的2022年金秀县瑶医药临床适宜技能培训在开班,来自县内外的350余名学员参加培训。

据了解,本次培训邀请广西中医药大学瑶医药学院、广西中医药大学第一附属医院、广西国际壮医医院和金秀县瑶医药医院的专家进行授课。在为期10天的学习培训中,学员们将学习包括金秀瑶族自治县瑶

医执业医师资格考试专用教材《金秀瑶医》《金秀瑶药》《金秀大瑶山经典瑶药图谱与歌谣》《瑶医临床验方集》《金秀瑶医药特色治疗方法》等方面的内容。

近年来,该县相继出台了《金秀瑶族自治县瑶医药发展条例》以及《金秀瑶族自治县瑶医医师考核办法》相关条例办法,为广大瑶医依法从医、合法行医提供了全新机遇,也为该县瑶医药事业的发展、打响瑶医药健康产业名片注入了强大生机活力。(吴金莲)

广西国际壮医医院积极开展清廉道德大讲堂活动

本报讯(记者黎佳 张海波)8月5日至12日,广西国际壮医医院五象院区和明秀分院分别开展以“倡清风 树清廉 扬正气”为主题的清廉道德大讲堂活动,通过唱清廉歌曲、观清廉短片、诵清廉诗歌、讲清廉故事等内容,增强清廉文化宣传教育的吸引力、感染力,营造思廉倡廉的浓厚氛围,传播“以廉为荣、以贪为耻”的清廉价值观念,进一步推动清廉国壮建设工作开展。

唱清廉歌曲 弘清风正气

“一心装满国,一手撑起家。家是最小国,国是千万家……”伴随着耳熟能详的旋律,《国家》《可亲可敬的人》等一首首清廉歌曲在大讲堂上响起,大家饱含热情,用歌声传递对祖国的热爱,唱出了感动,唱出了自豪,歌曲也指引大家弘扬清正廉洁、爱岗敬业、奋发向上的时代新风。

看清廉短片 筑思想防线

通过观看《自治区卫生健康委践行清廉广西建设宣传片》《中医之道 标本兼治》《初心日记》《我们的家风——铭记·传承》等廉教育短片,学习革命先辈的优良传统和清廉家风,也警醒大家时刻把甘于奉献、廉洁奉公的使命担当牢记于心。

诵清廉诗歌 沐清风正气

“别让腐败思想淹没创业者的豪情,爱国

最光荣,人民最可亲……”在大讲堂上,朗诵者们用铿锵有力的话语、充沛饱满的感情、自信大方的形象,朗诵《荣耻照我心》《廉洁颂》等清廉诗歌,传达静以修身,俭以养德,树廉洁家风的理念,也让现场听众深刻体会到“清风两袖朝天去,要留清白在人间”的高尚品格。

讲清廉故事 述勤廉榜样

讲述者们饱含深情地讲述《总书记的两封信》《周总理的“十条家规”》等清廉故事,带领大家重温老一辈无产阶级革命家大爱无私的高尚品质和一心为公的革命情怀;“作为一名医务工作者,我怎么能私下收取患者的红包呢!这是绝对不允许发生的事情……”明秀分院的医务工作者通过分享自己拒收红包的亲身经历,引导全体职工恪守医德的底线,自觉践行职业操守。

医院党委相关负责人表示,开展清廉道德大讲堂,是倡清风、树清廉、扬正气的体现,目的是把清廉思想融入道德元素里,建设清廉文化并传播下去。大家要树立“以廉为荣,以贪为耻”思想观念,严守道德底线,增强纪律意识、规矩意识、法律意识,养成自觉遵守党章党纪法律法规的习惯,为医院的高质量发展做出应有的贡献。

责任编辑:黎佳 本版邮箱:mzyyb1b@126.com

欢迎订阅《民族医药报》

全国各地邮局均可订阅,全年定价52.00元 免费赠阅样报(短信手机):19977107763

编辑部:0771-3111798

服务部:0771-3131615

健康科普热线:13628039291

指导单位:中国民族医药学会

广西壮族自治区中医药管理局

协办单位:广西民族医药协会